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Кримінальна відповідальність 
неповнолітніх з відставанням у 

психічному розвитку 
 

Неповнолітні є однією з най-
більш незахищених категорій осіб. 
Міжнародна спільнота погодила мо-
жливість настання кримінальної від-
повідальності до досягнення повно-
ліття і більшість держав також ви-
значають це положення. В загально-
му кримінальна відповідальність на-
ступає в 16 років, хоча вік може 
знижуватися до 14 за деякі види зло-
чинів. Вчинення  злочину неповнолі-
тнім є обставиною, що пом’якшує 
покарання.  

Проблематика, пов’язана з особ-
ливими правами дитини, досліджу-
валася фахівцями в галузі юриспру-
денції, серед яких, зокрема Н. Крес-
товська, Л. Кривачук, Н. Оніщенко, 
Н. Опольська, О. Скакун та інші. 
Більшість питань психічного розвит-
ку розглядалися фахівцями у сфері 
психології та педагогіки.   Проте вра-
ховуючи широкомасштабність про-
блематики та новітні тенденції її 
правового регулювання залишаються 
ряд недосліджених теоретичних про-
блем.  

Метою цієї статті є аналіз перс-
пективи удосконалення кримінальної 

відповідальності неповнолітніх з від-
ставанням у психічному розвитку. 

Фахівці у галузі кримінальної ві-
дповідальності стверджують, що та-
кий правовий статус неповнолітніх в 
кримінальному праві потребує удо-
сконалення. При аналіз праць дослі-
дників особливо нас зацікавила по-
зиція Т. Гончарук. Дослідниця про-
понує внести зміни в кримінальне 
законодавства, про те, що не підля-
гають кримінальній відповідальності 
неповнолітні, які досягали віку кри-
мінальної відповідальності, але вна-
слідок відставання у психічному роз-
витку під час вчинення суспільно 
небезпечного діяння, передбаченого 
Кримінальним кодексом України, не 
були здатні критично ставитися до 
вчиненого діяння [1, c. 13].  

Отож, таке питання потребує до-
даткового аналізу. Розпочнемо ми з 
поняття «відставання у психічному 
розвитку». Він синонімічний понят-
тю «затримка психічного розвитку». 
У сучасній дефектології розуміють 
збірну за клінічними ознаками групу 
різних варіантів відставання у психі-
чному розвитку, які не характеризу-
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ються загальним психічним недороз-
витком (як це має місце при олігоф-
ренії), але мають такі особливості 
інтелекту й особистості, які переду-
сім не дозволяють дітям своєчасно і 
якісно оволодіти елементарними 
шкільними знаннями [2, с. 74]. 

Важкість диференціації рівня від-
ставання в розвитку констатують фа-
хівці в галузі медицини, психології, 
педагогіки тощо. Для вірної кваліфі-
кації важливо відмежувати затримку 
розвитку від педагогічної недбалості. 
Не всі неповнолітні, які незадовільно 
навчаються в школі є суб’єктами що 
мають затримку психічного розвитку. 
К. Лебединська зазначає: "Цей тип 
затримки психічного розвитку слід 
відрізняти від педагогічної занедбано-
сті, яка не є патологічним виявом, а 
обмежується дефіцитом знань і вмінь 
внаслідок недостатньої інтелектуаль-
ної інформації" [3, с. 9]. 

Також диференціація проходить 
верхнею межею психічної хвороби.  
Щодо проблем психічних розладів, то 
за твердженням фахівців, їх відсоток 
у глобалізованому суспільстві весь час 
збільшується.  На частку психічних 
розладів припадає 12% глобального 
тягаря хвороб в усіх країнах світу.   
За оцінками експертів ВООЗ, до 
2020 року на їх частку припадає 15 % 
років життя, втрачених через непра-
цездатність (Disability-adjusted life 
year – DALY). Встановлено, що мак-
симальний тягар психічних розладів 
лягає на плечі людей молодого віку, 
тобто найбільш продуктивної групи 
населення [4, c. 11]. Відсталість у 
психічному розвитку займає проміж-
не становище між «нормою» і розу-
мовою відсталістю. 

Виділяють дві основні форми за-
тримки психічного розвитку: 

1) затримка психічного розвитку 
обумовлена психічним і психофізич-
ним інфантилізмом (ускладненим та 
неускладненим недорозвитком пізна-
вальної діяльності і мовлення), при 
цьому провідним виступає недороз-
виток емоційно-вольової сфери; 

2) затримка психічного розвитку, 
як наслідок довготривалих астеніч-

них і цереброастенічних станів, що 
виявляється у зниженій працездатно-
сті, підвищеній втомлюваності та 
виснажливості [5, c. 225]. 

О. Дзугкоєва у своєму дослі-
дженні визначила, що підлітки із 
затримкою у психічному розвитку 
більш конфліктні у взаємовідноси-
нах. У складних конфліктних ситуа-
ціях ця група дітей часто реагує агре-
сивно, брутально, з роздратуванням, 
проявляє негативізм та ігнорування 
суспільних норм [6]. Отож, вони 
схильні до проявів агресії, можуть 
вчиняти протиправні діяння.  

Однак агресивність не є показо-
вим соціально-психологічним крите-
рієм, відсталість у психічному розви-
тку може проявлятися у незрілісті 
складних форм соціальної поведінки 
при цілеспрямованій діяльності на 
тлі швидкої виснажуваності, пору-
шення працездатності і довільної 
уваги. Медичним критерієм є наяв-
ність мінімальної мозкової дисфунк-
ції. найбільш характерними ознаками 
якої вважають: дифузні легкі невро-
логічні симптоми; підвищену збудли-
вість; емоційну лабільність;  помірно 
виражені сенсорно-моторні і мовні 
порушення; незначні проблеми в 
сприйнятті  учбового матеріалу на 
уроках в школі; знижену увагу; труд-
нощі самоконтролю в поведінці; не-
достатню сформованість навиків ін-
телектуальної діяльності [7]. 

Вагомим для удосконалення цієї 
норми є аналіз рівня відсталості у кож-
ному окремому випадку. Тому дру-
гий критерій є також обов’язковий, а 
саме доведення того факту, що непо-
внолітні  не були здатні критично 
ставитися до вчиненого діяння. Тоб-
то вони не усвідомлювали протипра-
вність діяння та не передбачали мо-
жливість настання негативних нас-
лідків для об’єкту злочинного пося-
гання.  

Оскільки в кожному окремому 
випадку необхідно констатація відс-
талості у розвитку і його рівня, існує 
потреба у спеціальних знаннях та  
діагностичних засобах. Суд та слідчі 
органи не володіють ними, тому вва-
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жаємо за необхідне визначити в за-
конодавстві обов’язковість проведен-
ня експертизи. Оскільки вказана 
проблема має не тільки медичний 
характер, але й потребує спеціальних 
знань в галузі психології.  

Нормативне визначення тягне 
необхідність створення інституцій-
них засобів, для реалізації повною 
мірою правотворчих вимог. У цьому 
випадку мова повинна йти про пода-
льші заходи, що вживаються з боку 
держави щодо неповнолітнього. Така 
особа повинна бути позбавлена мож-
ливості здійснювати повторний зло-
чин. Закон перетворюватиметься у 
«фарс», якщо дозволити злочинцю, 
навіть неповнолітньому, за вищеза-
значеною причиною декілька разів 
уникати відповідальності. Тому саме 
на державі є обов’язок вжиття преве-
нтивних заходів для недопущення 
рецидиву.  

Оскільки відставання у розвитку 
не є психічним захворюванням, пси-
хологічними та педагогічними мето-
дами можливо частково усунути вка-
зану проблему. Акцентуємо, що дер-
жавна політика в цій сфері має носи-
ти комплексних характер, яка би бу-
ло спрямована на індивідуальному 
підході до кожного неповнолітнього 
які має психологічні проблема, а не 
звертати увагу виключно на тих осіб, 
що вже здійснили протиправну пове-
дінку. Затримка у психічному розви-
тку, значний рівень агресивності та 
схильність до девіантної поведінки 
повинні діагностуватися на первин-
них стадіях фахівцями. У Концепції 
спеціальної освіти осіб з психічними 
та фізичними вадами в Україні підк-
реслюється, що необхідно створити 
життєздатну систему безперервного 
навчання осіб з психічними та фізи-
чними вадами для досягнення ними 
якомога вищих освітніх рівнів, забез-
печити можливості постійного духо-
вного та фізичного самовдосконален-
ня особистості, нормалізації та інтег-
рації в сучасну систему соціальних 
відносин [8, c. 124]. 

Сімейне спілкування, домашній 
затишок, морально-релігійне вихо-

вання є важливим фактором усунен-
ня можливості відхилень. Проте, як 
доводять фахівці досліджуючи безпо-
середні процеси розвитку дітей, цьо-
го не завжди достатньо. «Уявлення 
розумово відсталих дітей, які вихо-
вуються в сім'ю, про соціальних нор-
мах носять розмитий характер, вна-
слідок чого вони вважають аморальні 
способи розв'язання етичних конфлі-
ктів прийнятними. Моральна норма 
не є для них знаком, зобов'язуючим 
до дотримання правил поведінки – 
позначається несформованість знако-
во-символічної діяльності. Несфор-
мованість образів-уявлень призво-
дить до нестійкості моральних по-
нять» [9, c. 102]. Отож, сім’я безумо-
вно є основний агент соціалізації 
неповнолітнього, проте необхідний 
загальний комплекс заходів для усу-
нення проблем агресивності та відс-
тавання у розвитку.  

На сьогодні в Україні функціо-
нує 40 спеціальних загальноосвітніх 
шкіл. Діти із затримкою психічного 
розвитку навчаються і виховуються в 
різних освітніх умовах, серед яких  
дошкільні освітні установи компен-
суючого типу; спеціалізовані групи в 
типових дошкільних освітніх устано-
вах; спеціальні (коригуючі) школи;  
спеціальні (коригуючі) школи-
інтернати і дитячі будинки;  класи 
вирівнювання в загальноосвітніх 
школах;  класи коригуючо-розви-
ваючого навчання в загальноосвітніх 
школах [10, c. 156]. Це свідчить про 
те, що деякі кроки нашою державою 
робляться, при чому починаючи з 
початкового етапу розвитку дитини. 

Проте неповнолітні із затримкою 
розвитку, які вже вчинили злочин 
потребують особливого підходу. То-
му вагомим є створення мережі за-
кладів спеціально для таких осіб, де 
фахівці не тільки коригували розви-
ток, але й учували причини агресив-
ності, соціалізували неповнолітнього 
з метою недопущення повторності 
злочинної діяльності.  

Первинним фактором подолання 
проблеми неповнолітнього є навчан-
ня та психологічна підтримка. Психі-
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чний розвиток досягається через у 
прогресивне зростанні цілеспрямова-
ної діяльності щодо свідомої регуля-
ції поведінки неповнолітнім, у здат-
ності передбачати результати своїх 
дій, усвідомлювати соціальні норми і 
ними керуватися. Психічний розви-
ток досягається у процесі оволодін-
ням знань та навичок.  Поза навчан-
ням і без нього неможливо досягнети 
«норми» розвитку.  

Вказані установи повинні функ-
ціонувати на базі психологічної служ-
би, із залученням різного роду фахів-
ців як то психологів, лікарів, психіат-
рів, логопедів тощо, діяти як заклад 
реабілітації, а не лікувальний на базі 
психіатричної служби. Це є дуже ва-
гоме уточнення, адже аналіз показни-
ків діяльності психіатричної служби 
свідчить про те, що існуюча система 
медико-соціальної допомоги людям з 
вадами психічного здоров’я, яка побу-
дована на принципах ізоляції і відсу-
тності диференційованого підходу, 
представлена переважно стаціонарним 
видом допомоги (у співвідношенні 
стаціонарних ліжок до позалікарня-
них (16:1), практично позбавлена за-
кладів реабілітації та соціальної підт-

римки, тоді як у структурах захворю-
ваності та поширеності розладів пси-
хіки та поведінки переважають ті, що 
не потребують спеціальних установ 
закритого типу, чим доводиться необ-
хідність поширення позалікарняних, 
наближених до місця проживання 
форм, що узгоджується із світовим 
досвідом [4, c. 17]. Отож навчально-
психологічні заклади соціальної реа-
білітації  зможуть частково вирішити 
цю проблему. 

Вважаємо, підтримати можли-
вість встановлення на законодавчому 
рівні позбавлення відповідальності 
неповнолітніх, які вперше вчинили 
злочинне діяння, мають значне відс-
тавання у психічному розвитку, вна-
слідок чого були позбавлені можли-
вості критичного ставлення до скоє-
ного, що підтверджується висновком 
комплексної медико-психологічної 
експертизи.  

За рішенням суду такі особи по-
винні примусово бути поміщені в 
навчально-психологічні заклади соці-
альної реабілітації для подолання 
проблем агресивності та відставання 
у психічному розвитку. 
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Ортинська Н. В. Кримінальна відповідальність неповнолітніх з відставанням у 

психічному розвитку 
У статті аналізуються питання відповідальності неповнолітніх. Особливу увагу 

зосереджено на кримінальній відповідальність неповнолітніх з відставанням у психі-
чному розвитку. Вказується на  необхідність встановлення на законодавчому рівні 
позбавлення відповідальності неповнолітніх, які вперше вчинили злочинне діяння, 
мають значне відставання у психічному розвитку, внаслідок чого були позбавлені 
можливості критичного ставлення до скоєного, що підтверджується висновком ком-
плексної медико-психологічної експертизи. 

Ключові слова: неповнолітній, психічний розвиток, відповідальність, криміна-
льна відповідальність, агресія, психологічна підтримка.  

 
 

Ортинская Н. В. Уголовная ответственность несовершеннолетних с отстава-
нием в психическом развитии 

В статье анализируются вопросы ответственности несовершеннолетних. Особое 
внимание сосредоточено на криминальной ответственности несовершеннолетних с 
отставанием в психическом развитии. Указывается на необходимость установления 
на законодательном уровне лишения ответственности несовершеннолетних, впервые 
совершивших преступное деяние, имеют значительное отставание в психическом 
развитии, в результате чего были лишены возможности критического отношения к 
совершенному, что подтверждается заключением комплексной медико-
психологической экспертизы. 

Ключевые слова: несовершеннолетний, психическое развитие, ответственность, 
уголовная ответственность, агрессия, психологическая поддержка. 

 
 

Ortynska N. Criminal responsibility of minors retarded mental development 
This article analyzes the liability of minors. Particular attention is focused on the 

criminal responsibility of minors with retarded mental development. Points to the need to 
establish in law the responsibility depriving juveniles who have committed a first offense, 
with a significant lag in mental development, as a result were unable to critical attitude 
to the offense, as evidenced by the conclusion of a comprehensive medical and psycholog-
ical examination. 

Key words: minor, mental development, responsibility, criminal responsibility, 
aggression, psychological support. 


